[image: ]2022-2023学年度第一学期期末质量检测
九年级化学试题
可能用到的相对原子质量：H：1		C：12		N：14		O：16		Ca：40
一、选择题（本题包括10小题，每小题只有一个选项符合题意，每小题2分，共20分）
1.在下列变化中属于化学变化的是
A“LPG的士”出租车启动运行				B.用活性炭吸附冰箱的异味
C.石油分馏出汽油、柴油产品				D.用干冰进行人工降雨
2.李克强总理在《政府工作报告》中提出，重点工作之一是“加强污染防治和生态建设，持续改善环境质量”。下列做法不符合该理念的是
A.城市道路喷洒水降尘，净化空气					B.发展公共交通，提倡绿色出行
C.设计绿色化学工艺，减少水体污染					D.工业废水无色透明可直接排放
3.下列实验操作正确的是
A.[image: ]B.[image: ]C.[image: ]D.[image: ]
4.下列有关燃烧与灭火的说法中，错误的是
A.炒菜时，油锅着火可用锅盖盖灭
B.厨房煤气泄漏，立即开启排气扇通风换气
C.烧木柴时把木柴架空，有利于木柴与空气充分接触
D.在森林大火蔓延线路前开辟一条“隔离带”，以控制火灾
5.在一个密闭容器中放入P、Q、R、W四种物质，在一定条件下发生化学反应，一段时间后，测得有关数据如下表。则关于此反应的认识正确的是
	物质
	P
	Q
	R
	W

	反应前的质量（g）
	5
	2
	14
	18

	反应后的质量（g）
	20
	X
	4
	13


A.P可能是单质							B.该反应为分解反应
C.Q在反应中可能作催化剂					D.反应后容器中R与Q的质量比为1:2
6.某同学为验证铁、铜、银三种金属的活动性顺序，他设计了以下四种实验方案，其中能达到目的是
A.将Fe、Cu分别加入AgNO3溶液中				B.将Fe、Cu、Ag分别加入稀盐酸中
C.将Fe分别加入CuSO4、AgNO3溶液中				D.将Fe、Ag分别加入CuSO4溶液中
7.下列说法中不正确的是（）
A.墙内开花墙外可闻到花香，是因为分子总是在不断运动着
B.甲烷燃烧放出大量的热，是因为所有化学反应都放出热量
C.在生煤火炉时，可点燃木柴来引燃煤，是为了使温度达到煤的着火点
D.合金被广泛的使用，是因为合金比组成它们的纯金属具有更多优良性能
8.现有质量相等的甲、乙、丙三种金属，分别放入三份足量稀硫酸中，生成氢气的质量与反应时间的关系如图所示（已知甲、乙、丙在生成物中均显+2价）。则下列说法错误的是
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A.完全反应所需时间：丙>甲>乙				B.生成氢气的质量：甲>乙>丙
C.相对原子质量：乙>丙>甲					D.消耗硫酸的质量：甲>乙>丙
9.除去杂质是化学常用的分离方法。下列除杂质的试剂与操作方法有不正确的是
	序号
	括号内为杂质
	所选试剂或方法
	操作步骤

	A
	Cu粉（Fe粉）
	稀盐酸
	①加足量稀盐酸，②过滤

	B
	CO2（CO）
	燃烧法
	点燃一氧化碳

	C
	FeCl2（CuCl2）
	Fe粉
	①加足量铁粉，②过滤

	D
	CuO（C）
	燃烧法
	在空气中加热充分反应


10.推理是一种重要的学习方法。下列推理得出的相关结论正确的是
A.由于金属锌比铁活泼，所以它们与酸反应时锌产生氢气的速率一定大
B.因为一氧化碳和二氧化碳组成元素相同，所以它们的性质完全相同
C.因为二氧化碳能使燃着木条熄灭，所以能使燃着木条熄灭的气体一定是二氧化碳
D.由于金刚石和石墨中碳原子的排列方式不同，所以它们的物理性质差别较大
二、非选择题（本题包括6小题，共30分）
11.（5分）根据微粒结构示意图和微观示意图填空：
（1）两个亚铁离子_________________。
（2）标出硝酸根中氮元素的化合价________________。
（3）如图1，A、B是两种微粒的结构示意图，回答下列问题：
①若A表示某元素的原子，则X=________________。
②若B是某阴离子的结构示意图，则Y的数值可能是下列中的________________（填字母序号）。
[image: ]
a.11				b.10				c.9				d.8
（4）科研人员利用催化剂，将两种温室气体进行转化，为“碳中和”提供了一种新的途径。
其反应原理如图2所示。该反应的化学方程式为：________________。
12.（5分）金属材料在日常生活、国防科技中有着广泛的应用
（1）国人为之骄做的第三艘国产航母于2022年6月17日下水。
①铜运用于航母的电力系统是利用了铜的________________性。
②合金是航母的主体材料，如铝合金，在航母制造中备受青睐。常温下，单质铝在空气中不容易被锈蚀的原因是（用化学方程式表示）________________。
（2）在做金属化学性质探究实验时：


①已知金属A和B能够发生如下反应：、，判断Zn、A、B三种金属的活动性由强到弱依次是________________。
②在硝酸铜和硝酸银的混合溶液中，加入一定量铁粉，使之充分反应后，过滤，向所得滤渣中加入适量稀盐酸，没有气体产生，则滤渣中一定有________________（填化学式，下同），可能有________________。
13.钼（元素符号是Mo）是一种重要的金属，用它制成的合金具有良好的机械性能，在工农业生产和国防上都有着广泛的应用。如图是利用钼利矿石（主要成分为MoS2）制备金属钼的流程图，请据图回答下列问题。
[image: ]
（1）反应①常将钼矿石粉碎，目的是________________。
（2）操作1所需的玻璃仪器有烧杯、漏斗和________________。
（3）写出反应③的化学方程式________________。
（4）尾气二氧化硫（化学性质与二氧化碳相似）会对空气造成污染，可以用石灰乳【主要成分是Ca（OH）2】吸收，请写出该反应的化学方程式________________。
14.（6分）实验可以培养学生的化学核心素养。根据下图回答问题：（提示：浓硫酸具有吸水性可可做干燥剂）
[image: ]
（1）仪器b的名称是________________。
（2）若实验室制取氧气的发生装置选用A装置，反应的化学方程式为________________。用C装置进行氧气性质实验时，水的作用是________________。
（3）实验室制取二氧化碳应选择的发生装置是B，该装置的优点是：________________。检验二氧化碳用D，反应的化学方程式是________________。
（4）若用E装置收集一瓶气体，收集的气体可能是________________（填字母序号）。
A.H2			B.CO2			C.O2				D.CH4
15.（5分）我国三星堆最新出土了一批文物，其中青铜神树表面已锈蚀，班级兴趣小组对铜锈进行了如下探究。
【实验探究】进行如下图所示的实验，探究铜生锈的条件。将大小相同的4小块铜片按下图装置所示放置1周，结果如下：
	编号
	①
	①
	③
	④

	实验
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]

	现象
	铜片表面有绿色物质
	无明显现象
	无明显现象
	无明显现象


[image: ]
（1）实验中使用的蒸馏水需“煮沸并迅速冷却”，其目的是________________。
（2）对比实验①③得到的结论________________；若要说明铜锈蚀还与氧气有关，则④中方框里应该填写的内容是________________。
（3）1周后继续观察，小明发现实验①中铜片锈蚀程度没有变化，分析原因是________________。
（4）写出一种防止日常生活中铜制火锅腐蚀的方法________________。
16.（4分）在牙膏中，常用轻质碳酸钙粉末等作摩擦剂。已知某品牌牙膏中的摩擦剂是CaCO3，和SiO2（SiO2既不溶于水也不与稀盐酸反应），化学兴趣小组用某盐酸测定该牙膏的摩擦剂中CaCO3的质量分数，通过实验测得如图数据：（假设产生气体全部逸出）
[image: ]
（1）生成CO2的质量为________________g。
（2）求摩擦剂中CaCO3的质量分数。（写出计算过程）


2022—2023学年度第一学期期末质量检测
九年级化学试题参考答案
1．A   2.D   3.A   4.B   5.C   6.D   7.B   8.C   9.B   10.D

11．（5分）（1）Fe2+     （2）NO3-（3）7  cd   （4）

12．（5分）（1）① 导电性      ② 
（2）① B﹥Zn﹥A       ② Ag    Cu 
13．（4分）（1）增大与空气的接触面积，使其充分反应    （2）玻璃棒    


（3）    （4）
14．（6分）（1）集气瓶    

（2）     防止高温物质炸裂瓶底    

（3）  可以控制反应的发生和停止   
（4）  AD
15．（5分）（1）除去水中溶解的氧气      
（2）铜的腐蚀与二氧化碳有关       除去氧气的空气
（3）试管内空气中的二氧化碳或氧气已经反应完全      
（4）火锅表面洁净干燥
  

16．（5分）（1）4.4（2）66.7%
学科网（北京）股份有限公司
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